

# ВОСХОЖДЕНИЕ



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «АХАРЕЙ-КЕДОШИМ» 27-Й ДЕНЬ ОМЕРА פֶּרֶשַׁת אַחֲרֵי-מוֹת / קְדוּשִׁים

Издание Молодежной организации хасидов Хабад в Израиле  
Глава организации - раввин И.И. Ааронов. Редактор - Э. Ховкин

Выпущено в Торонто  
Центр еврейской русскоязычной общины Онтарио  
Главный Раввин – Йосиф И. Зальцман



## ИСКУССТВО СПОРА

В хасидских источниках сказано, что у одних людей преобладает "правое начало", связанное с добром, а у других "левое", говорящее о строгости. Первые больше склонны к уступкам, вторые рады поспорить. 24 тысячи учеников рабби Акивы погибли от таинственной болезни потому, что любили спорить. Наш Ребе пишет, что это не была перебранка невежд, – каждый был учен и умен, каждый видел СВОЮ истину, – не так, как было дано его товарищу. Он хотел поделиться открытием с соседом, а тот, увлеченный своей дорогой к истине, не хотел чужую брать.

Мы мало что знаем о тех временах, но опыт спора, изнуряющего, отбирающего все силы, имеется почти у каждого. Что же можем мы изменить в своих еврейских спорах? Вот первый совет: спор не должен вспыхивать, как пожар в степи. Человек должен поробовать на вкус, каков он, этот спор.

У "некошерного спора" есть несколько признаков. Рав Менахем Брод перечисляет их в одной из своих статей:

1. Это спор без позитива. По окончании его не будет принято ни одно хорошее решение. Тот, кто его затеял, просто хочет, чтобы его товарищ был выбит из седла, оказался на лопатках.

2. В таком споре вместо логики в ходу нахальство и апломб. Оппонент берет на себя роль судьи, и, вместо того, чтобы оценить ваши аргументы, зачитывает готовый приговор.

3. Здесь очень ценится насмешка. Во время бунта Кораха Моше-рабейну хотел ответить на все его упрёки. Но Корах не желал обсуждать вопрос серьезно, – он шутил и придумывал нелепые загадки.

4. Что толкает человека избрать такую линию поведения? Чаще всего это стремление управлять, желание поднаться за счет падения другого.

Но существует и другой вид спора, похожий на дерево, где выросли вкусные плоды. Так происходит, когда мудрецы отчетливо сознают, что они оба

являются евреями Торы, слугами Творца, что им поручено ВМЕСТЕ искать истину и сделать ее Галахой, – путем, по которому пойдут остальные евреи. Искры Б-жественного света есть в доводах каждого из них, а Всевышний всегда найдет способ показать, чье решение все-таки лучше. Так было в школах Гиллеля, решения которого отличались мягкостью, и Шамая, который был строг и требовал, чтобы каждый служил Всевышнему с полной отдачей. Если идти по этому пути, раскрытие Творца в нашем мире будет сильнее, Избавление, возможно, наступит гораздо скорее.

И все же, провидя испытания галута, Всевышний подсказал, что нужно выбрать путь Гиллеля. Но это не значит, что Шамай проиграл. Он остался полноправным участником проекта "Галаха" и его мысли заняли почетное место на страницах Мишны и Талмуда. А, самое главное, его собственный проект не отменен, а лишь отложен. Наши мудрецы говорят, что во времена Мошиаха Галаху начнут соблюдать по Шамаю...

Такой спор нам нужен. Несмотря на разницу во взглядах, прибыль получают все: и оба участника, и весь наш народ. Но это чудо – не чудо. Когда знаток Торы постоянно чувствует над головой Глаз видящий, душа трепещет, и легче обуздать свое большое "я". Хочу рассказать небольшую историю. Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава Хабад, чудом спасся из захваченной фашистами Варшавы и собирался уехать в Штаты. Прощаясь с хасидами, он обещал, что их связь останется постоянной. Кто-то с горечью заметил: "Но теперь нас будет разделять океан!.." Ребе откликнулся: "У нас это не тот океан, который разделяет. У нас он соединяет!.."

В хасидуте сказано, что сокрытие Всевышнего и трудности, с этим связанные, это подготовка к Его раскрытию. Спор хорош, когда ведет к единству.

## Еврейская улица

### ГОРИ, КОСТЁР!

На второй день Песаха в Храме приносили сноп (омер) ячменя нового урожая, а в первый день Шавуот – омер пшеницы нового урожая. Между двумя омерами - 49 дней, которые принято ежедневно отсчитывать – «сфират омер».

В этот период не принято слушать музыку: так народ выражает свою печаль по поводу того, что много лет назад началась ужасная эпидемия, когда погибли 24 тысячи учеников рабби Акивы ( в наказание за неуважительное отношение друг к другу). Эпидемия прекратилась на 33 день отсчета омера – в Лаг Баомер – день, когда умер рабби Шимон Бар Йохай, открывший миру свет скрытой

Торы. Во время его кончины над ним вознесся яркий столб огня, и поэтому в этот день евреи всего мира разжигают сотни тысяч костров.

Приходите на наш костёр в Earl Bales парк в четверг 10 мая в 18:00. Парад, барбекю, музыка, аттракционы, – веселье для всей семьи!

## Отделения JRCC

416.222.7105

Главный Раввин	Рабби Йосиф И. Зальцман	x 278
Rockford	Рабби Исроэль Карпиловский	x 235
West Thornhill	Рабби Леви Джейкобсон	x 240
Concord	Эфраим Левит	x 249
Thornhill Woods	Рабби Хаим Хильдесхайм	x 224
East Thornhill	Рабби Мендель Зальцман	x 227
S.R. Hill & Maple	Рабби Аврохом Зальцман	x 247
South Thornhill	Авром Улицкий	x 254
Горская община	Рабби Давид Давидов	x 255

Satellite Locations x 221

4455 Bathurst St – Bathurst and Sheppard  
3174 Bathurst St – Bathurst and Lawrence  
175 Hilda Ave – Steeles and Hilda

## Субботние свечи

Торонто Оттава Ниагара Кингстон

Зажигание	8:06	7:55	8:03	7:56
Исход Субботы	9:13	9:05	9:10	9:04

После зажигания свечей произносят:

БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ МЕЛЕХ АОЛАМ  
АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

АДРЕС РЕДАКЦИИ В ИЗРАИЛЕ:

P.O.B. 14, KFAR CHABAD, 60840, ISRAEL  
TEL: +972-72-2770100 • ФАКС: +972-3-9606169  
www.chabad.org.il • chabad@chabad.org.il

ЭТОТ ВЫПУСК ПОДГОТОВЛЕН  
ЦЕНТРОМ ЕВРЕЙСКОЙ РУССКОЯЗЫЧНОЙ ОБЩИНЫ ОНТАРИО  
5987 BATHURST ST. UNIT 3, TORONTO, ON M2R 1Z3.  
T:416.222.7105 • F:416.222.7812  
E:jrc@jrc.org • W:www.jrc.org

Обращайтесь бережно с этим изданием!  
В нем приведены тексты, освещенные еврейской традицией

**«Я Всевышний, Б-г ваш. По обычаям земли Египта, в которой вы жили, не поступайте...»**

В Торе важно все, в том числе, порядок слов в предложении. Когда это сочетание «Я Всевышний...» стоит в конце, оно подчеркивает особую строгость в исполнении этой заповеди. Если же предложение начинается с него, значит, оно само – отдельный приказ.

Это сочетание, «Анохи, А-Шем...» является первой из десяти заповедей. Оно утверждает Единство Творца, и содержит приказ принять на себя ярмо Его власти. В нашей главе сочетание «Я Всевышний...» встречается снова. Раши объясняет: на Синае говорилось о принятии «малхут», Небесной власти в целом. Теперь речь идет о принятии «гзерот» – особых постановлений Б-га.

Почему их понадобилось выделять в отдельную группу? У горы Синай евреи получили заповеди, которые доступны нашему разуму, или, во всяком случае, не противоречат ему. Мы не знаем, почему пепел красной коровы, растворенный в воде, убирает нечистоту мертвого тела, но доверяем Всевышнему, кото-

рый, как искусный врач, подобрал для нас надежное лекарство.

«Гзера» – это заповедь, требующая повернуться на 180° и двинуться в другую сторону. Раши пишет: «Было открыто и известно Б-гу, что во времена Эзры евреи нарушат законы кровосмешения, поэтому он указал: «Я Всевышний...»

## АХАРЕЙ

Почему именно «арайот», запрещенные связи, Раши выбрал как пример «гзеры»? Не счесть примеров, как «арайот» разрушают семьи, губят телесное и духовное здоровье потомства. Однако у медали есть и другая сторона. В еврействе существует понятие «юхасин» – чистота и благородство происхождения, чему уделяется важное место при заключении брака. О семейном союзе в Торе сказано: «и станут они одной плотью», т.е. приведут в мир совместное потомство.

Чтобы «части плоти» подошли друг к другу, между ними должна существовать высокая степень подобия. Об этом думает Авраам, когда посылает раба искать невесту для Ицхака «в страну мою, на родину мою». Это берет в расчет родоначальник «кознов» Аарон, проверяя не только родителей, но и братьев будущей супруги. Яаков берет в жены Рахель и Лею, своих двоюродных сестер. А дети Адама и Хавы вообще женились на родных сестрах. Раши пишет: это было нужно, чтобы размножились люди на земле...

После дарования Торы мир поднялся на новую ступень. Изменились приказы, касавшиеся семейных отношений. Ряд семейных союзов между близкой родней теперь оказался под запретом. Однако отказ от привычных связей звучал настолько необычно, что требовалась «гзера», особое постановление, чтобы принятие небесной власти оказалось сильнее, чем инерция многих сотен лет. Чтобы усилить в нашей душе этот трепет, Тора начинает: «Я Всевышний, Б-г ваш...»

/Продолжение на стр. 3/

Недельная глава в нашей газете является пересказом беседы Любавичского Ребе

## География души

### РЕБЕ СОВЕТУЕТ

В своем стремлении к Творцу «баал тшува» ломает все преграды и ограничения, создавая при этом новый мир. Мир, где раскрывается воля Всевышнего, которая находится выше уровня десяти речений.

Праведники поддерживают привычный мир, стоящий на десяти речениях. «Баалей тшува» создают новый мир, где Единство Б-га неоспоримо и абсолютно.

### В ТЕЛЕГЕ РАББИ ИСРОЭЛЯ

Сказали наши мудрецы: на молитву нужно становиться «с тяжелой головой», т.е. серьезно и сосредоточенно. Не стоит только говорить «дай мне то, дай мне это», потому что может не дойти Наверх такая просьба. Лучше подумайте, отчего тяжела ваша голова, чего вам на самом деле не хватает в служении Творцу? А поскольку еврейская душа – это часть Б-га, то значит, и у Шхины, если можно так выразиться, тоже

чего-то не хватает, и ей от этого тяжело...

Такая молитва дойдет Наверх быстро...

### ВСЕГДА ВМЕСТЕ

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, утверждает:

Сказано в третьей главе Тании, что наш разум, то есть Хохма, Бина и Даат, а также семь проявлений сердца – Хесед, Гвура, Тифэрет и др., – приходят к еврею из 10 высших Сефирот.

Но «месирут нефеш», самопожертвование во имя Б-га, берется из источника, который неизмеримо выше – от самого Творца. «Месирут нефеш» проявляется по-разному, но суть его одна: еврей не хочет и не может быть отделенным от Всевышнего. Наша природа требует, чтобы мы были вместе.

## Недельная глава

### "КЕДОШИМ"

«Святые будьте, ибо свят Я, Всевышний, Б-г ваш.»

Слово «кадош», святой, означает «отделенный». Мы могли бы подумать, что заповедь Всевышнего заставляет евреев оттолкнуть от себя какую-то часть обычных земных забот. Речь, однако, идет о другом. Мицва «святыми будьте» перекидывает мостик между святостью евреев и святостью самого Б-га – «Ибо свят Я, Всевышний...» Выполняя ее, еврей должен подняться над всем порядком Творения, стать выше него. Возможно ли такое?..

Да. В Тании говорится, что Б-жественная душа еврея является частью Творца. Оказавшись в земных одеждах, она все равно движется наверх, к такому уровню, на котором ей изначально предназначено находиться. Конечно, на ее пути немало преград. Но Всевышний, давая мицву, посылает также особые силы, чтобы ее исполнить.

У лестницы много ступеней. Люди, стоящие на нижней, не имеют права отчаиваться: сила притяжения Всевышнего сильнее, чем все преграды нашего мира. А те, что уже высоко, не могут сказать «хватит». Есть правило «маалим бе-кодеш»: евреи все прибавляют и прибавляют к своей святости. Поднявшись на высоту, они понимают, зачем наша душа спустилась в этот мир, полный грубой материи и нечистых оболочек: чтобы исправить его, чтобы приготовить в нем место для полного раскрытия Творца...

*Третий Храм, во всем своем великолепии, еще не поднялся в Иерусалиме, потому что храм души каждого из нас находится в развалинах. Одно с другим связано, но это не повод вздыхать и лить слезы. Надо действовать, надо восстанавливать свой личный Храм. И тогда наш общий Храм тоже встанет из развалин.*

*Из бесед Любавичского Ребе*

## У ХАСИДОВ

### Дорога на ярмарку

У преемника Бешта, Магида из Межерич, был друг, который, забываясь о парнасе, занялся торговлей. Это значит: сразу после утренней молитвы он садился учить Тору и делал это до обеда, а также после него. Товар покупателям отпускала его супруга, а как она при этом умудрялась стирать, готовить и воспитывать свою детвору, так это другой вопрос.

Но скромной еврейской женщине негоже сидеть в корчме с другими торговцами, обсуждая совместную сделку. И тем более ехать в Лейпциг на ежегодную ярмарку. Тогда за работу брался ее муж, и делал он это достаточно ловко, потому что, как никак, был мудрецом.

Хасиды молятся не спеша, припоминая все «каванот», важные и глубокие мысли, что записаны в книгах по Кабале. Однажды, завернувшись в талит рядом с Магидом, наш торговец проговорил в уме все советы кабалистов. И все же молитва его старшего друга, цадика, длилась намного больше.

Когда талиты были сложены, хасид развел руками:

- Учитель, я пробудил в душе «каванот» из всех книг, прочитанных мною, а их немало. И все же мне пришлось ждать вас чуть ли не два часа. Почему?

Магид спросил:

- Когда ты последний раз был в Лейпциге?

- Полгода назад.

- А зачем? Путь туда далек и

расходов много. Не лучше ли запереться в комнате, закрыть глаза и представить себе: вот я проезжаю Броды... Вот завел телегу на паром, и тут один мешок упал в воду... И дальше в том же духе.

Хасид улыбнулся шутке:

- Если б все решалось так легко и быстро... Но ведь мне действительно нужно оказаться в Лейпциге, чтобы взять там «а гуте схойре», приличный товар. Одними «каванот» здесь не отделаешься!..

Магид кивнул:

- Вот и ответ. Мне нужно было подняться в высшие миры и получить хорошее благословение для всех евреев. Для этого нужно время и много сил...

Любавичский Ребе рассказывал на фарбрэнгене эту историю, чтобы подчеркнуть, как много усилий требуется от каждого из нас, чтобы действительно пришел Мошиах и наступила Геула...

### Каждому – свое

Один человек спросил Ребе Менахема-Мендла Шнеерсона, нынешнего главу хасидов ХАБАД:

- Вы все время говорите о красоте еврейской души, о бесценных сокровищах, которые в ней таятся. А ученые утверждают, что в нашей душе скрыты грязные желания и животные страсти...

Любавичский Ребе ответил:

- Душа еврея похожа на землю, по которой мы ходим. В ее недрах есть все на свете. Просто одни копаются в отбросах, а другие хотят найти алмазную россыпь...

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

## "АХАРЕЙ"

/Начало на стр. 2/

Вернемся снова к комментарию Раши. Говоря о случаях кровосмешения, он приводит в пример времена Эзры. Но ведь запрет «арайот» нарушался гораздо раньше – например, во время странствий в пустыне. Зачем же искать так далеко?

Случалось, что в пустыне евреи грешили между собою. В дни Эзры их главным проступком были браки с народами мира. Рамбам пишет об этом так: «За связи с неевреями /в отличие от кровосмешения, ред./ еврейский суд не приговаривает к казни. Но пусть не будет этот грех легким в ваших глазах. Ущерб от него больше, чем от всех видов кровосмешения вместе взятых! Сын, родившийся от кровосмешения, продолжает оставаться частью нашего народа. Но сын от нееврейки – это уже не его сын. Тот, кто вступил в связь с нееврейкой, оторвал свое семя от нашего служения Б-гу...»

Поэтому Раши в своем комментарии (если переводить буквально) пишет: «Было открыто... что во времена Эзры евреи оторвутся, нарушая законы кровосмешения». По мнению Раши, связь с неевреями – преступление более страшное, поскольку нарушитель прогоняет своих детей, они больше не числятся среди евреев...

Тора – книга, написанная на все времена. Раши считает, что строка из недельной главы, приведенная в начале нашей беседы, имеет особое отношение к святым, которые не являются кровосмешением в прямом смысле слова. Но они все равно зачислены им в разряд «арайот», т.к. несут духовную смерть – потерю еврейства.

Мы могли бы «пожаловаться» на Всевышнего: зачем ставить в Торе вехи, намекающие на события, которые могут произойти в далеком будущем? Нам отвечает Давид в своем псалме:

«Время действовать ради Творца: они нарушили Твою Тору!..» Если речь идет о такой большой беде, как смешанные браки, Всевышний готов заранее вложить между строками Торы подсказку: не нарушайте Моей гзеры, вспомните, Кто ее заповедал...

# ЧУЖИЕ КНИГИ

/Продолжение/

Доктор филологии Елена Римон считает, что многие свои каноны израильская литература позаимствовала у русской классики, включая плеяду "одиноких и непонятых", которые смотрят на всех свысока, а мир платит им той же монетой. Герои Амоса Оза и А.Б. Иегошуа странствуют по миру и возвращаются домой, не найдя ответа.

– Ответа на что?

– На самые главные вопросы. Как жить с людьми. Ради чего идти на жертвы. Какие цели ставить перед собой. Это должен открыть для себя каждый нормальный человек, а задача писателя, пусть не напрямую, помочь в этом разобраться. Мне дала интересную подсказку бывший министр культуры, Шуламит Алони. Она написала статью, в которой было сказано: "Религиозные утверждают, что у нас, у светских израильтян, нет священных текстов. Ну так вот: они у нас есть – это романы Амоса Оза!" С наивной прямотой здесь высказано нечто очень важное: светская культура пытается конкурировать с религиозной в качестве источника моральных ценностей и идеалов. Ну, так она это соревнование проиграла. Ни один роман на свете не может конкурировать с Пятикнижием или с Шулухан

Арух, это вообще не может быть задачей литературы.

– Итак, герой, который не смог найти то, что искал, сейчас не в моде?

– Для героя, не способного воспринять что-то новое, лишенного связи с реальностью, очень трудно выстроить интересный сюжет. Ну что тут можно сделать: последние романы А. Оза и Иегошуа невыносимо скучны. И большинство, вероятно, думает, как я. Сейчас в Израиле, во всех университетах, сокращаются или закрываются кафедры ивритской литературы. Студенты "голосуют ногами", ТАКАЯ литература их не интересует, во всяком случае, не настолько, чтобы посвящать время ее изучению. Но это не значит, что гуманитарные науки оказались в загоне: рейтинг Танаха, Талмуда, еврейской философии остается высоким. Постоянно увеличивается количество самых разных курсов и кружков, в которых люди учат Тору или хасидизму. Видимо, это то, что сейчас молодежи нужно и интересно.

– А роман, стихи, – их век прошел?

– Напротив! Они помогают лучше чувствовать и лучше понимать красоту творения и мудрость Творца. Появился литературный религиозный журнал "Машив га-руах" – среди его авторов много талантливой молодежи. Осо-



бенно мне по душе поэтесса Сиван Ар-Шефи, у которой удивительно живые, теплые стихи. Кстати, самая интересная проза, которая сейчас публикуется, написана молодыми людьми до сорока, и почти все они – воспитанники религиозных учебных заведений. Мне кажется, есть мощный социальный заказ на литературу, написанную людьми Торы. Она нужна для всех, кому не страшно выйти за виртуальный забор уныния и беспросветности, нагроможденный местными классиками.

В этом мире всегда чего-то не хватает. В 20-м веке писатели нередко не могли найти героя – достаточно яркую и глубокою личность, с которой интересно познакомиться читателя. Сейчас все изменилось. В университетском центре, где я преподаю, есть замечательные молодые люди из религиозных поселений. Они работают, учат Тору и воспитывают хороших детей. От них исходит большой заряд позитива, доброй энергии. Этим людям нужна другая литература. Они и будут ее авторами и героями...

## Хедер для взрослых

### ДЕНЬ ВЕЛИКИХ ТАЙН

Рабби Шимон бар-Йохай был одним из младших учеников рабби Акивы и, скорее всего, самым большим из них. Очень весомо звучат слова его учителя: «Достаточно, если я и Тот, Кто сотворил тебя, будем знать силу твоей души!..»

Спасаясь от римлян, Рабби вместе со своим сыном, рабби Элазаром, провел много лет в пещере. Их учителем был ни кто иной, как пророк Элияу. Тайны, которые узнал Рабби, легли в основу книги Зоар, которую многие считают воротами в Кабалу.

В день своей кончины рабби Шимон открыл ученикам великие тайны, каких им не приходилось слышать до сих пор. Он предупредил, что в этот день нужно не горевать, а веселиться. В хасидизме объясняется, что, когда цадик должен покинуть мир, его знания и путь служения Творцу достигают наибольшей ценности и цельности, переходя в наследство будущим поколениям.

Почему в «Лаг ба-Омер» мы зажигаем костры? Это намек на большой свет, пришедший в наш мир благодаря тайнам Торы, которые открыл нам рабби Шимон. Для праздника есть еще одна причина: в этот день прекратилась эпидемия среди учеников рабби Акивы, от которой скончались 24 тысячи человек. Эпидемия разразилась потому, что мудрецы недостаточно понимали и ценили друг друга. Парад Лаг ба-Омер, в котором главную роль играют дети, напоминает, что между нами должно преобладать единство и братская любовь. Постараемся, чтобы свет этого дня осветил нам весь год.

Join the Jewish Russian  
Community at a



Thursday,  
May 10<sup>th</sup> @ 6:00 pm  
at Earl Bales Park

WWW.JRCC.ORG  
416.222.7105

Позвоните нам,  
если Вы желаете спонсировать издание  
**«Восхождения»**  
в честь или в память Ваших близких.



Established 1927

Steeles Memorial Chapel

350 Steeles Ave West,  
Thornhill, Ontario L4J 1A1

(905) 881-6003 • www.steeles.org